

ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ТЕОЛОГИЯ (ПО ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОМУ НАПРАВЛЕНИЮ: ПРАВОСЛАВИЕ, ИСЛАМ, ИУДАИЗМ)/THEORETICAL THEOLOGY (IN THE RESEARCH AREA: ORTHODOXY, ISLAM, JUDAISM)

DOI: <https://doi.org/10.60797/IRJ.2025.156.86>

УЧЕНИЕ О ЛЮБВИ В КНИГЕ ЛЕВИТ: ТЕОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ И НРАВСТВЕННОЕ ЗНАЧЕНИЕ

Научная статья

Фомичев А.Н.^{1,*}

¹ ORCID : 0000-0001-7123-2093;

¹ Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Москва, Российская Федерация

¹ Университет «Синергия», Москва, Российская Федерация

* Корреспондирующий автор (an2005a1[at]yandex.ru)

Аннотация

Учение о любви в Книге Левит занимает центральное место в ветхозаветной этике и выражает божественный призыв к святости через справедливое и милосердное отношение к ближнему. Заповедь «люби ближнего твоего, как самого себя» (Лев 19:18) становится основой социального взаимодействия в древнем Израиле, подчеркивая важность прощения, отказа от мести и заботы о слабых и уязвимых слоях общества. В статье рассматривается, как понятие любви к ближнему в Книге Левит связано с социальной справедливостью, заботой о бедных, честностью в судопроизводстве и экономических отношениях, а также как эта заповедь отражает божественную святость. Особое внимание уделяется преемственности и развитию учения о любви в Новом Завете, где оно получает новое осмысление через заповеди Иисуса Христа, включая призыв к любви к врагам и универсальную любовь как исполнение закона.

Ключевые слова: Книга Левит, любовь к ближнему, святость, справедливость, социальная ответственность, Новозаветное учение, этика.

THE TEACHING ON LOVE IN THE BOOK OF LEVITICUS: THEOLOGICAL ANALYSIS AND MORAL SIGNIFICANCE

Research article

Fomichev A.N.^{1,*}

¹ ORCID : 0000-0001-7123-2093;

¹ Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration, Moscow, Russian Federation

¹ Synergy University, Moscow, Russian Federation

* Corresponding author (an2005a1[at]yandex.ru)

Abstract

The teaching on love in the Book of Leviticus is central to Old Testament ethics and expresses the divine call to holiness through just and merciful treatment of one's neighbour. The commandment to "love thy neighbour as thyself" (Lev 19:18) becomes the basis of social interaction in ancient Israel, emphasising the importance of forgiveness, avoiding revenge and caring for the weak and vulnerable in society. The article examines how the concept of love of neighbour in the Book of Leviticus is linked to social justice, care for the poor, honesty in legal proceedings and economic relations, and how this commandment reflects divine holiness. Special attention is given to the continuity and development of the doctrine of love in the New Testament, where it is reinterpreted through the commandments of Jesus Christ, including the call to love one's enemies and universal love as upholding of the law.

Keywords: Book of Leviticus, love for one's neighbour, holiness, justice, social responsibility, New Testament teaching, ethics.

Введение

Книга Левит, третья книга Торы, традиционно воспринимается как свод юридических и ритуальных предписаний для израильского народа. Однако, наряду с указаниями о жертвоприношениях, ритуальной чистоте и святости, Левит также содержит важное учение о любви, которое становится центральным в ветхозаветной этике и находит своё отражение в Новом Завете. В этой статье мы исследуем учение о любви в Книге Левит, его теологическое значение и нравственные последствия для жизни израильского народа и современного верующего.

Учение о любви в Книге Левит представляет собой важную часть теологического и нравственного наследия Ветхого Завета. Оно учит тому, что любовь к ближнему является неотъемлемой частью святости и справедливости, к которой призван каждый верующий. Это учение находит своё продолжение и углубление в Новом Завете, подтверждая его фундаментальное значение для библейской этики.

Цель данного исследования — всесторонний анализ учения о любви в Книге Левит, выявление его значимости в контексте ветхозаветной этики, а также исследование его влияния на новозаветное богословие и этические системы. Исследование стремится показать, как любовь к ближнему в Левите связана с социальной справедливостью и религиозной святостью, и как это учение развивалось в христианской традиции.

Задачи исследования:

1. Проанализировать библейский текст Книги Левит с акцентом на учение о любви к ближнему (Лев 19:18) и его связь с законами о справедливости, милосердии и святости.
2. Изучить социальные и этические аспекты заповеди о любви, включая заботу о бедных, честность в суде и в экономических отношениях, а также отношение к пришельцам.
3. Рассмотреть преемственность учения о любви в Новом Завете, выявить ключевые моменты, где это учение расширяется и углубляется в учении Иисуса Христа.
4. Определить значение ветхозаветного учения о любви в контексте современной богословской и социальной этики.
5. Сформулировать выводы о роли и актуальности учения о любви в древнеизраильском и христианском понимании нравственного закона.

Методы и принципы исследования

Зарубежные библеисты и богословы уделяют значительное внимание исследованию учения о любви в Левите, рассматривая его в свете древних культур и законов. Jacob Milgrom в своей работе «Leviticus 17–22» [1] анализирует Лев 19:18 в контексте святости и справедливости. Он подробно рассматривает связь между законами о любви к ближнему и ритуальной чистотой, указывая, что эти предписания отражают стремление к святости, как в отношениях с Богом, так и с людьми. Его исследование является важным вкладом в изучение социально-религиозных норм древнего Израиля. John Barton в книге «Understanding Old Testament Ethics: Approaches and Explorations» [2] исследует этическое содержание Ветхого Завета, уделяя внимание заповеди о любви к ближнему в Левите. Он рассматривает её в свете библейского понимания справедливости и праведности, показывая, что эта заповедь играет центральную роль в моральной системе древнееврейского общества. Gordon J. Wenham в труде «The Book of Leviticus» [3] рассматривает структуру и содержание Левита, уделяя внимание учению о любви как социальному и религиозному принципу. Wenham подчеркивает связь между законами Левита и новозаветными заповедями Иисуса, показывая преемственность и развитие библейской этики.

Российские исследователи также активно анализируют этическое и богословское содержание Книги Левит, уделяя особое внимание её влиянию на современную этику и общественные отношения. Г. А. Кравцов в работе «Этика Ветхого Завета: Бог и человек в свете закона» [4] рассматривает учение о любви в Левите как важнейший элемент этического сознания древнееврейского народа. Автор анализирует связь любви с понятием социальной справедливости и заботы о ближних, подчеркивая значимость этих законов для формирования нравственных норм. А. В. Трофимова в книге «Библейская этика и её социальное значение» [5] исследует влияние ветхозаветного учения о любви на развитие моральных и правовых систем. Она рассматривает Лев 19:18 как ключевую заповедь, связующую божественную и человеческую справедливость, и её продолжение в христианской традиции. Ю. В. Матвеев в работе «Заповедь любви в библейской и христианской традиции» [6] анализирует учение о любви в Ветхом и Новом Заветах. Он акцентирует внимание на преемственности между Левитом и Новым Заветом, показывая, как новозаветные авторы расширяют ветхозаветное понимание любви к ближнему, включая призыв к любви к врагам.

Основные результаты

Стих Левит 19:18: «Не мсти и не имей злобы на сынов народа твоего, но люби ближнего твоего, как самого себя: Я Господь» (Лев. 19: 18) — занимает центральное место в учении о любви в Ветхом Завете. Этот стих раскрывает основополагающий принцип, который интегрирует все остальные предписания закона — любовь к ближнему как мера и исполнение закона.

В контексте древнего Израиля данный стих выделяется среди многочисленных заповедей своей нравственной значимостью. Запрет на месть и ненависть говорит о том, что отношения между членами сообщества должны основываться на прощении и примирении, а не на вражде. Это подчёркивает необходимость социальной гармонии и справедливости, которые должны регулироваться через любовь к другому человеку. Здесь любовь приобретает не только личное, но и общественное измерение.

Фраза «люби ближнего твоего, как самого себя» подчеркивает, что любовь к ближнему не должна быть ограничена внешним проявлением, но исходить из внутренней готовности заботиться о других так же, как человек заботится о себе. Это равенство в любви, по сути, устанавливает принцип, по которому человек призван действовать по отношению к другим с той же заботой, вниманием и уважением, которые он проявляет к себе.

Также важным элементом является завершение стиха словами «Я Господь», что придает божественный авторитет этой заповеди. Бог как Творец и Законодатель утверждает, что соблюдение этой заповеди является выражением верности Ему. Любовь к ближнему в данном случае понимается как неотъемлемая часть исполнения Божьей воли и подчинения Его законам. Таким образом, Бог не только устанавливает нравственную норму, но и утверждает её божественную природу, что делает любовь фундаментальной составляющей жизни народа Израиля.

Учение о любви в Книге Левит тесно связано с идеей святости Бога и призванием народа Израиля к святости. В Книге Левит говорится: «Будьте святы, потому что Я свят, Господь, Бог ваш» (Лев. 19:2). Святость в этом контексте подразумевает отделение для служения Богу и следование Его воле во всех аспектах жизни, включая нравственные отношения с ближними. Любовь, как одна из ключевых черт Божьей природы, становится необходимым компонентом этой святости.

Любовь к ближнему, описанная в Книге Левит, является выражением святости, которую Бог требует от Своего народа. Это не просто моральное правило, но способ подражания Богу. Божья святость проявляется в заботе о человеке, справедливости и милосердии, и через любовь к ближнему израильтяне призваны демонстрировать те же качества. Таким образом, каждый акт любви является проявлением божественного присутствия и свидетельством того, что человек живет в соответствии с волей Божьей.

Любовь в Книге Левит также выражается в конкретных действиях заботы о слабых и уязвимых. Законы, касающиеся помощи бедным, заботы о пришельцах и справедливости по отношению к другим, — это примеры того, как любовь формирует поведение человека, стремящегося к святости (Лев 19: 9–10, 33–34). В каждом из этих предписаний отражается характер Божьей святости, которая включает в себя милосердие и заботу о тех, кто находится в нужде. Эти акты любви становятся средствами для достижения святости.

Книга Левит представляет любовь к ближнему не только как индивидуальную заповедь, но и как основу для построения справедливого и заботливого общества. Любовь в Левите понимается не только в эмоциональном или моральном смысле, но как активное служение и помочь другим членам сообщества. Это выражается через многочисленные предписания, которые касаются повседневной жизни израильтян, их взаимодействия друг с другом и отношения к уязвимым слоям общества.

Одним из важнейших проявлений любви к ближнему в Книге Левит является забота о бедных и нуждающихся. Например, в данной книге говорится: «Когда будете жать на земле вашей жатву, не дожинай до края поля твоего, и оставшегося от жатвы твоей не подбирай... Оставь это для бедного и для пришельца: Я Господь, Бог ваш» (Лев. 19:9–10). Здесь установлено правило, которое обязывает земледельцев оставлять часть урожая для бедных и пришельцев. Этот закон проявляет любовь к тем, кто не может самостоятельно обеспечить себя, и создаёт систему социальной поддержки внутри общины.

Забота о пришельцах в Книге Левит является важным аспектом учения о любви к ближнему. В ней подчеркивается, что пришельцы должны получать такое же уважение и защиту, как и местные жители: «Если будет жить пришелец в земле вашей, не притесняйте его; как одного из вас пусть будет для вас пришелец, живущий у вас, и люби его, как самого себя, ибо и вы были пришельцами в земле Египетской: Я Господь, Бог ваш» (Лев. 19:33–34). Этот стих расширяет понятие «ближнего», включив в него не только членов израильского сообщества, но и чужеземцев. Бог напоминает израильтянам об их собственном опыте пребывания в Египте, призывая их проявлять милосердие и заботу к тем, кто находится в уязвимом положении.

Книга Левит также подчеркивает важность справедливости и честности как выражения любви к ближнему, говоря: «Не делайте неправды на суде; не лицеприятствуйте к бедному и не угождайте лицу великого; по правде суди ближнего твоего» (Лев. 19:15). Здесь любовь к ближнему подразумевает справедливость, беспристрастность и уважение к правам всех членов общества, независимо от их социального статуса. Честные взаимоотношения и соблюдение справедливости способствуют созданию общества, где любовь и закон идут рука об руку.

Любовь к ближнему в Книге Левит проявляется также через ответственность каждого члена общества за общее благополучие. Заповеди, направленные на защиту слабых, бедных, сирот и вдов, обеспечивают социальную сплочённость. Такая забота о других является неотъемлемой частью призыва к святости и отражает Божий замысел о справедливом обществе, в котором каждый человек ценится и защищён.

Книга Левит представляет любовь и справедливость как взаимосвязанные концепции, которые формируют основу общественной и личной этики израильского народа. Любовь к ближнему раскрывается через призыв к справедливому и честному отношению ко всем членам сообщества. Эти два понятия не существуют отдельно: справедливость воплощается через любовь, а любовь выражается через справедливое поведение, регулируемое Божими заповедями.

Книга Левит содержит множество законов, направленных на обеспечение социальной справедливости. Создателем сказано: «Не делайте неправды на суде; не лицеприятствуйте к бедному и не угождайте лицу великого; по правде суди ближнего твоего» (Лев. 19:15). Этот стих подчеркивает, что справедливость должна быть беспристрастной и одинаковой для всех, независимо от социального положения или богатства. Любовь к ближнему здесь подразумевает обязательство защищать его права и достоинство через справедливое судопроизводство. Левит требует не только честности, но и активного стремления к правде, что является выражением любви.

Библейское понятие справедливости включает особое внимание к нуждающимся. В Книге Левит содержатся предписания, которые защищают бедных и уязвимых членов общества (Лев. 19:9–10 и 25:35). Например, закон о неполной жатве на полях позволяет оставлять часть урожая для бедных и пришельцев. Это конкретный пример того, как любовь к ближнему выражается через справедливость — в виде социальной поддержки и заботы о тех, кто не может обеспечить себя самостоятельно.

Забота о бедных и пришельцах связана с принципом равенства, который лежит в основе Божьего понимания справедливости. Бог требует, чтобы израильтяне помнили о своем прошлом и проявляли милосердие к тем, кто находится в уязвимом положении, так как они сами были пришельцами в Египте (Лев. 19:34). Таким образом, любовь к ближнему становится обязательством не только перед другими людьми, но и перед Богом, который выступает гарантом справедливости.

Обсуждение

Учение о любви, изложенное в Книге Левит, особенно в стихе «люби ближнего твоего, как самого себя» (Лев 19:18), оказывает сильное влияние на нравственную и богословскую традицию Нового Завета. В Новом Завете любовь становится центральным принципом, на котором строится христианская этика и понимание Божьего завета с человечеством. Иисус и апостолы не только продолжают развивать учение о любви к ближнему, но и значительно расширяют его значение, углубляя понимание этого заповеди и показывая её универсальность.

Иисус Христос в своих учениях подчеркивает центральное место любви в исполнении закона. В Евангелии от Матфея (Мф 22:37–40) Иисус, отвечая на вопрос о величайшей заповеди, приводит две заповеди, на которых основывается весь закон: «Возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, и всею душою твою, и всем разумением твоим» и «Возлюби ближнего твоего, как самого себя» (Мф 22:39). Вторая заповедь, непосредственно цитирующая Книгу Левит, подтверждает преемственность учения о любви из Ветхого Завета, но Иисус подчёркивает её как одну из двух основополагающих заповедей, на которых зиждется весь закон и пророки. Любовь к Богу и к ближнему становится не просто одной из заповедей, а основой всей нравственной жизни.

Заключение

Исследования, посвящённые учению о любви в Левите, подчеркивают его центральную роль как в древнееврейской этике, так и в христианской традиции. Зарубежные и российские исследователи сходятся в том, что заповедь любви к ближнему оказывает ключевое влияние на развитие социально-этических норм и религиозных представлений как в Ветхом Завете, так и в Новом Завете. Эти исследования дают всесторонний взгляд на эволюцию библейской этики, её роль в становлении моральных норм и влиянии на современные богословские дискуссии.

Конфликт интересов

Не указан.

Рецензия

Храмешин С.Н., Славяно-Греко-Латинская Академия,
Москва Российская Федерация
DOI: <https://doi.org/10.60797/IRJ.2025.156.86.1>

Conflict of Interest

None declared.

Review

Khrameshin S.N., Slavic Greek Latin Academy, Moscow
Russian Federation
DOI: <https://doi.org/10.60797/IRJ.2025.156.86.1>

Список литературы / References

1. Milgrom J. Leviticus 17–22. / J. Milgrom. // Doubleday; — New York: Doubleday, 2000.
2. Barton J. Understanding Old Testament Ethics. / J. Barton. // Approaches and Explorations; — Westminster: John Knox Press, 2003.
3. Wenham G.J. The Book of Leviticus. / G.J. Wenham. // Grand Rapids; — Eerdmans: Grand Rapids, 1979.
4. Кравцов Г.А. Этика Ветхого Завета / Г.А. Кравцов // Бог и человек в свете закона. — Москва: Библейско-богословский институт св. апостола Андрея, 2010.
5. Трофимова А.В. Библейская этика и её социальное значение / А.В. Трофимова. — Санкт-Петербург: Издательство Русской Христианской Гуманитарной Академии, 2015.
6. Матвеев Ю.В. Заповедь любви в библейской и христианской традиции / Ю.В. Матвеев. — Москва: Издательство ПСТГУ, 2018. — 315 с.
7. Oord T.J. The Nature of Love / T.J. Oord. — Chalice: The Nature of Love: A Theology, 2020. — 402 p.
8. Jeanrond W.A Theology of Love / W.A Jeanrond. — London: T&T Clark, 2023. — 275 p.
9. Cooper-White P. Many Voices: Pastoral Psychotherapy in Relational and Theological Perspective / P. Cooper-White. — Minneapolis: Fortress Press, 2024. — 127 p.
10. Boylan K.A. New Approaches to Political Catholicism and Women's Activism in Twentieth-Century / K.A. Boylan. — Mexico: Mexican Studies - Estudios Mexicanos, 2023. — 243 p.

Список литературы на английском языке / References in English

1. Milgrom J. Leviticus 17–22. / J. Milgrom. // Doubleday; — New York: Doubleday, 2000.
2. Barton J. Understanding Old Testament Ethics. / J. Barton. // Approaches and Explorations; — Westminster: John Knox Press, 2003.
3. Wenham G.J. The Book of Leviticus. / G.J. Wenham. // Grand Rapids; — Eerdmans: Grand Rapids, 1979.
4. Kravtsov G.A. Etika Vetkhogo Zaveta [Ethics of the Old Testament] / G.A. Kravtsov // God and man in the light of the law. — Moscow: St. Andrew's Bible and Theological Institute, 2010. [in Russian]
5. Trofimova A.V. Bibleiskaya etika i yevo sotsialnoe znachenie [Biblical ethics and its social significance] / A.V. Trofimova. — Saint Petersburg: Publishing House of the Russian Christian Humanitarian Academy, 2015. [in Russian]
6. Matveev Yu.V. Zapoved lyubvi v bibleiskoi i khristianskoi traditsii [The commandment of love in the Biblical and Christian tradition] / Yu.V. Matveev. — Moscow: Publishing house of PSTGU, 2018. — 315 p. [in Russian]
7. Oord T.J. The Nature of Love / T.J. Oord. — Chalice: The Nature of Love: A Theology, 2020. — 402 p.
8. Jeanrond W.A Theology of Love / W.A Jeanrond. — London: T&T Clark, 2023. — 275 p.
9. Cooper-White P. Many Voices: Pastoral Psychotherapy in Relational and Theological Perspective / P. Cooper-White. — Minneapolis: Fortress Press, 2024. — 127 p.
10. Boylan K.A. New Approaches to Political Catholicism and Women's Activism in Twentieth-Century / K.A. Boylan. — Mexico: Mexican Studies - Estudios Mexicanos, 2023. — 243 p.